

сколькo основная масса наркозависимых людей – лица в возрасте от 20 до 30 лет, полагаем, что ранняя смерть в трудоспособном возрасте также влечет за собой экономические потери для страны (непроизведенный доход).

Во-вторых, государство затрачивает на предупреждение и пресечение распространения наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, их немедицинского потребления, а также медицинское обслуживание и лечение наркозависимых лиц значительные материальные средства из республиканского бюджета, которые могли бы быть направлены на решение других значимых социальных проблем. Наркоманы не возмещают государству затраченные на них денежные средства. В демографическом плане наркомания ведет к росту числа наследственных болезней и врожденных дефектов у детей наркоманов, что влечет увеличение дополнительных социальных расходов из бюджета.

В-третьих, доходы, полученные от незаконного оборота наркотиков, идут на финансирование криминальных элементов, увеличение количества совершенных преступлений, способствуют коррупции, наркотизации населения, а также наносят огромный ущерб легальной экономике.

Таким образом, предупреждение преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов занимает важное место в обеспечении экономической безопасности Республики Беларусь. Реализация государственной политики в данной области позволит установить строгий контроль за оборотом наркотиков в целях охраны здоровья граждан, обеспечения таких национальных интересов, как устойчивое экономическое развитие и конкурентоспособность белорусской экономики, достижение высокого уровня и качества жизни граждан.

УДК 342.92

В.Н. Радоман, В.Л. Астанкович

ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ МИГРАЦИИ – ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время мировое сообщество характеризуется высоким уровнем миграции населения, который также присущ и Республике Беларусь. Миграция является показателем эффективности функционирования экономики, оказывает влияние на демографию и политический климат как в отдельных странах, так и в мире в целом. Кроме того, ин-

тенсивные миграционные процессы оказывают существенное влияние на экономическую безопасность, развитие страны в различных сферах, этнический состав населения и социально-политическую ситуацию большинства государств мира. Необходимо также отметить, что наряду с положительным эффектом от миграции населения страны мирового сообщества, в том числе Республика Беларусь, сталкиваются и с негативными последствиями. Это прежде всего связано с совершением различных правонарушений иностранцами и лицами без гражданства, въехавшими по различным причинам и целям из других государств в Республику Беларусь, пребывающими (проживающими), осуществляющими транзитный проезд через территорию нашего государства.

Важное место в системе государственных органов, противодействующих правонарушениям в сфере миграции, принадлежит органам внутренних дел. При этом наибольшую социальную ценность из всего комплекса правоохранительных действий, реализуемых органами внутренних дел, занимают выявление и пресечение, которые, с одной стороны, позволяют принять меры к прекращению правонарушений в рассматриваемой сфере, а с другой – обеспечить неотвратимость наступления ответственности за их совершение, что, в свою очередь, является основой экономической безопасности Республики Беларусь.

Анализ общего количества расследованных преступлений по правовому статусу иностранцев, их совершивших, показывает, что наибольшее число противоправных деяний совершили иностранцы, временно пребывающие в республике. Статистические данные об их гражданской принадлежности свидетельствуют, что больше всего среди них граждан России, чуть меньше – выходцев из Украины, Туркменистана, Грузии, Литвы и Казахстана.

В январе – августе 2020 г. расследовано 54 преступления, которые были выявлены в зоне таможенно-пограничного контроля. Наибольшее количество преступлений, совершаемых в зоне таможенно-пограничного контроля, относится к подделке, изготовлению, использованию либо сбыту поддельных документов, штампов, печатей, бланков (21 факт) и незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, в том числе связанному с незаконным их перемещением через таможенную границу Евразийского экономического союза или Государственную границу Республики Беларусь (2 случая).

В структуре расследованных преступлений, относящихся к категории особо тяжких, 67,3 % составляют преступления, связанные с не-

законным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, 8,2 % – с изнасилованиями, 8,2 % – с убийствами, 6,1 % – с грабежами, 4,1 % – с насильственными действиями сексуального характера, по 2 % – с разбоем, хищением путем использования компьютерной техники, изготовлением и распространением порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего.

В общем количестве расследованных преступлений, совершенных иностранцами, к категории тяжких относится 114, совершенных 71 иностранцем: 42 преступления – гражданами России, 7 – Украины, по 4 – Грузии и Литвы, 3 – Казахстана, по 2 – Индии и Китая, по 1 – Армении, Афганистана, Египта, Туркменистана, Турции и Чехии. Следует отметить, что 37 преступников – временно пребывающие, 27 – постоянно проживающие и 7 – временно проживающие в республике.

Основное количество тяжких преступлений, совершенных иностранцами, связано с мошенничеством, незаконным перемещением через таможенную границу Евразийского экономического союза или Государственную границу Республики Беларусь наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, хищениями путем использования компьютерной техники, организацией незаконной миграции и организацией и (или) использованием занятия проституцией либо созданием условий для занятия проституцией.

Помимо этого вышеуказанными категориями граждан в январе – августе 2020 г. совершено 76 980 административных правонарушений. Принимаемые органами внутренних дел системные меры в целом позволили сохранить стабильной криминогенную обстановку, связанную с пребыванием мигрантов в стране. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 41,5 % снизилось количество иностранцев, выдворенных из республики, что обусловлено сокращением количества принимаемых органами внутренних дел решений о депортации и высылке. Решения о высылке принимались в связи с неоднократным привлечением иностранцев к административной ответственности, осуждением в Республике Беларусь (после отбытия наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы), поступившими ходатайствами заинтересованных государственных органов, подразделений и служб органов внутренних дел, иными причинами.

Таким образом, перед органами внутренних дел стоит задача по выявлению и пресечению правонарушений в сфере миграции и обеспечению экономической безопасности Республики Беларусь.

О ГУМАНИЗАЦИИ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В последние годы в белорусском обществе актуальным становится вопрос о процессах гуманизации уголовного законодательства. Данная проблема поднималась не единожды на Первой республиканской конференции судей в 2017 г., по результатам деятельности которой были определены основные направления совершенствования судебной системы Республики Беларусь. В числе особых приоритетов обозначены вопросы гуманизации уголовной и административной ответственности, комплексное внедрение медиации и примирительных процедур во всех видах судопроизводства, расширение оснований для возможного прекращения судебных дел. Все это условно можно считать началом появления нового вектора развития современной уголовно-правовой политики в нашем государстве.

Определение новой категории общественно опасных деяний, объяснение оснований освобождения от уголовной ответственности, а также альтернативная, более мягкая мера наказания и ее последствия также являются важнейшими составляющими элементами процесса гуманизации уголовного законодательства.

В этой связи нами предлагается рассмотреть возможность включения в Уголовный кодекс Республики Беларусь категории «уголовный проступок», а также переквалификации отдельных преступлений, связанных с нарушением порядка осуществления экономической деятельности.

Следует отметить, что обозначенный вопрос достаточно актуален и в странах Западной Европы. Так, понятие уголовного проступка содержится в уголовном законодательстве Австрии, Бельгии, Германии, Франции и Швейцарии, а также в ряде стран постсоветского пространства: Казахстане, Латвии, Литве и Эстонии. Здесь проступок рассматривается как разновидность уголовно-правового нарушения наряду с преступлениями, но отличается наименьшей степенью общественной опасности и соответственно наименьшей строгостью применяемых за его совершение мер уголовно-правового воздействия с использованием упрощенных процессуальных процедур.

Анализ уголовно-правовых актов соответствующих стран показывает практически единый подход к регулированию данного вопроса. Они рассматривают юридическую категорию «уголовный проступок» как